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Nou abonamentu.
Ia

„ Gazeta Transilvaniei “
Cu I Aprilie st. v. 1885 se începe unű nou 

i abonamentft, la care învitămă pe onoraţii amicY şi 
sprijinitori ai fóiei nóstre.

Pretulü abonamentului:

Pentru  Austro-Ungaria :
pe trei lunî 3 fl.
» ş^se 6 „
„  u n ú  a n ú  12 „

Pentru  R o m â n ia  şi străin&tate :

pe trei Iun! 9 franoî } în anru séu în hâr-
„ çése „ 18 „ > tiă cu adausulft a-
„ u n ü  a n ű  36 „ j giului.

Jhigàmü pe domnii abonentî, ca sê binevoiască 

a-şî reînoi de cu vreme abonamentului ca sê nu se 

întrerupă espediţiunea diarulm.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei “

Braşovti, 29 Martie (10 Aprilie) 1885*

Una din îngrijirile nóstre principale a fostü 

şi este atitudinea junimei române pe terêmulü 

socialű şi naţionalii. Totdéuna amu doriţii şi amu 

stáruitü ca juna nóstrá generaţiune sê fie în tóté 

privinţele la înălţimea misiunei sale, ca cea mai 

înfocată apérátóre a demnităţii naţionale.

N ’amü statü niciodată la índoiélá, că ti

nerimea română de acji este însufleţită de cele 

mai nobile sâmţăminte şi rômâne numai ca sê 

ne dovedéscá şi prin fapte, că ceea ce sêmte 

nu este numai unü focü de paie, ci că o puter

nică convicţiune interiórá o îmboldesce şi o în- 

sufleţesce.

Primiuiű dela unű stimatü amicü alű orga

nului nostru unele apreţiărî asupra purtărei tine- 

rilorü noştri în faţa uneltirilorü teroristice de a<Ji, 

pe carï le publicàmü, deşi pare că o suflare pu

ţinteii* pesimistă străbate printre şiruri. Dar véíjá 

tinerii noştri ceea ce cugetă barbaţii şi bêtrânii 

poporului despre purtarea lorii!

Eată articlulü din cestiune:

Atitudinea tinerimei nóstre şi teroriştii.

Cu adevëratà bucuriă sufletéscâ şi cu mân

dria naţională putemű constata, că de câţi-va ani 

íncóce Românii păşescii pentru drepturile lorű cu

o resoluţiune, ce aducű în confusiune pe contrarii 

lorü şi le stórce fără de voiă respectulű. Nu 

este ţinută în ţâră, în care causa română sê nu 

aibă. apérátor! şi luptători resoluţî; nu este Ro

mână inteligentă cu caracterű íntregű, care së 

nu fiă aderintele acestei cause sânte. Şi numërulu 

acestorü luptători şi aderinţi cresce cu fiecare tê- 

nèrü românii de caracterű care învaţă carte.

Acésta o sciu contrarii noştri şi de aci fu

ria şi svércolirile lorű tragicomice. De voimü së 

. fimü drepţi, trebue së recunóscemü, că ei au 

totü dreptulü de a se năcăji: ei nu vréu së ne 

recunoscă pre noi Românii în acte de naţiune şi 

8untü siliţi a ne recunósce în faptă ; ei arü 

dori së ne ignoreze de totü şi totuşi în calculele 

lorii dau pretutindeni de noi ca de nisce factori 

pe ()i ce merge mai ponderoşi.

Cu avêntulü, ce l’a luatü causa română mai 

alesü dela 1881 íncóce, putemü fi tari în spe

ranţe ba chiar mândri de élű. Totuşi suntü a- 

pariţiuni, cari ne dorű, ne vatómá, ne revóltá ca 

pe Români.

Nu voescû së vorbescü aici despre unii lin

găi, nici despre aceia mici şi mari, cari se o- 

môrà cu precauţiunea. De aceştia au fostü tot

déuna şi vorü fi în tóté timpurile şi la tóté na

ţiunile. Ba chiar trebue së fiă, căci altcum de

• unde ar sci omulű: „cum nu trebuief cum nu e 

m (M  sè fiă Românul#.“ Contrasturile au o pu-
L

tere convingétóre mai mare de cátü tóté argu

mentele. Lumina nu ne ar părea aşa mândră, 

strálucitóre, ba nici c’ar fi lumină fără de umbră. 

Dér voiescü sé vorbescü despre atitudinea tineri

mei nóstre făţă cu teroriştii.

Incepü din capulü locului cu aceea, că ati

tudinea tinerimei nóstre inteligente póte sé fiă 

fórte înţelâptă, precaută şi ce sciu eu, dér nu 

coréspunde demnităţii nóstre naţionale, nu dem

nităţii ei proprie şi nu e de locü acomodată spre a-i 

cruţa în viitorű umiliri ruşin0se, dincontră este 

fórte acomodată a-i atrage totü noué şi mai ruşi- 

nóse umiliri din partea teroriştilorfl.

Despre acésta m’am convinsü din doué ca

şuri recente. Unulü este: că la universitatea din 

Cluşiu în anti-camera sălei de censurare unü pa- 

triotü patentatü îşi luá índrásnéla a luá la rés- 

pundere, ba póte a înfrunta, de nu chiar a in

sulta pe mai mulţi tineri români, pentru-că vor- 

biau românesce.*)

Nu credü că este opritü prin autorităţi le

gale în acea localitate a vorbi românesce. Ér 

décá nu e opritű, de unde şi - a luatű a- 

celü „patriotü patentatü “ dreptulü sé opréscá 

séu sé reprobe elü vorbirea románéscá ? N ’a 

găsi tű tinerimea nóstrá, că purtarea acelui 

„patriotü“ invólvá aroganţa cea mai revoltátóre 

ce se póte cugeta şi că ea nu s’a putatü mani

festa decâtu numai în presupunerea celei mai u- 

militóre pitulări a lorü faţă cu acéstá aroganţă ? 

N ’a gásitü tinerimea nóstrá, că nimicü nu póte 

fi mai vátémátorü, mai revoltátorü pentru unü 

adevératű bárbatű, decátü a fi márginitü în li

bertatea sa personală, în plăcerile şi aplecările 

sale neofensatóre de nici o lege séu bună cu

viinţă prin o voinţă străină, arbitrară?

Románulü sé nu pótá vorbi în Ardélü ro

mânesce fără de a fi insultatü?!

E  totuşi prea multü!

Suntü sigurű că în 99 de caşuri dintr’osută 

faţă cu nisce tineri croaţi séu sérbi „patriotulü 

nostru“ n’ar fi índrásnitü a face, ce a fácutü 

cu Românii, şi că, décá totuşi o făcea, ar fi a- 

vutü causă a se căi de aroganţa sa.

Şi ce au fácutü tinerii noştri ? Au descrisü 

faptulű în foi.

Şi ce au câştigattt prin acéstá blândeţă?

^ceea, că de acum înainte „patrioţi“ şi mai 

puţintt îndrăsneţi de cátü celü dintéiu se vorü 

încumetă a-i batjocuri séu insultá pentru folosirea 

limbei lorű, şi în fine totuşi vorü fi siliţi séu a 

renunţă la folosirea limbei lorű materne, ceea ce 

nu credemű dela sémféméntulü lorű naţionahi, 

séu a înv0ţâ pe aroganţi de aceştia a respectă 

libertatea lorü personală.

Alü doilea casü e celü din Şemniţfl, întem- 

platü cu tinerii români dela academia de pădu- 

răriă. Acolo „preşedintele reuniunii tinerimei 

academice“ citézá înaintea Sa pe tinerii români, 

îi cestionézá în urma a nu sciu ce iaime asupra 

unorű lucruri, ce nu potü sé se ţină de compe- 

tinţa lui. Tinerii români se presintă înaintea lui 

ca înaintea unei jurisdicţiuni, réspundü, se apérá, 

ba unulü lasă chiar a fi ínfricatü ca sé pără- 

séscá academia în 6

Ce-i asta? De unde are memoratulü „pre

şedinte“ dreptulü de a investigá, de a trage la 

réspundere, ba chiar de a elimină pe ascultătorii 

academiei? N ’are academia aceea autoritatea ei 

legală séu predatu-ş’a acésta puterea ei „reuniunii 

tinerimei ?“

Cum de stau tinerii noştri de vorbă cu aro- 

ganţe de aceste necălite? Nu simţescti ei cátü 

de tare îşi compromitü demnitatea personală ce- 

dándü unorű presiuni de aceste volnice şi cum facű 

sé créscá córnele la totü feliulü de scărăbuşi po

litici de abia eşiţi din paméntü ?

Numai atâta ne-a mai trebuitű încă.

*) Acésta s’a întâmplata şi la universitatea din Peşta. Red.

Nu e destulü, că legile se aducü în contra 

nóstrá şi că cele ce arű fi în favorulű nostru se 

calcă fără de cruţare şi în modulü celü mai pro- 

vocàtorü; nu e destulü, că noi numai de greu

tăţile statului avemű parte, ér de bunătăţile lui 

se bucură alţii; nu e destulü, că pe când veni

turile statului se folosescű esclusivü numai spre 

redicarea culturei Ungurilorü, pân’atunci noué 

nici din banii nnştri proprii nu ni se concede a 

ne redicâ institute culturale, şi că pe când 

reuniunile de maghiarisare nu numai se con- 

cedü, ci se şi ajutoră de organele guvernului, 

pre atunci nôuë nu ni se concedü nici reuniu

nile filantropice femeiesci; nu e destulü, că amű 

ajunsü de archiereii noştri, cari propoveduescü 

morala crestinéscá, se lasă a fi siliţi sé opréscá 

rugăciunea cătră Dumnezeu pentru sufletele mor- 

ţilorfl ce nu le placű celorü dela putere: acum 

së ajungemü ca a<Ji mâne së ne tragă la rés

pundere pentru cugetele, sîmţSmintele şi părerile 

nóstre politice tóté ţehurile pantofarilorű, cisma- 

rilorű, olarilorü, etc. décá le va plesni prin minte 

^  jucá rolulü provedinţei pentru idea de faptü 

maghiarü ?

Şi în recunóscerea autorităţii acestorü „ţe- 

hurî“ tinerimea nóstrá cea inteligentă şi indepen

dentă sé mérgá óre înainte cu esemplulü? Ce 

vorü face atunci aceia, cari suntü legaţi de gliă 

cu mii şi mii de legături şi greutăţi?

De vomű merge pe acéstá cale, vomű fi nu 

numai neîndreptăţiţi ci şi batjocuriţi la totű pa- 

şulti şi încă ce e mai multü, batjocuriţi în urma 

propriei nóstre atitudine.

Deci mai multă demnitate în atitudinea faţă 

cu teroriştii, scumpă tinerime română!

Trebue sé ne purtámü astfelü, încâtü nimeni 

sé nu índrásnéscá a pretinde dela noi, ce nu e 

legalü şi a ne mărgini întru folosirea libertăţii 

nóstre personale.

--- o----

CRONICA POLITICĂ.
Intr’unü articulü de fondü espune »Pester Lloyd» 

feluritele greutăţi, cu cari e împreunată resolvarea 

proiectului de lege vamalii, ce se tratézá chiar 

acum la Viena. Intre altele <Jice, că pentru Ungaria e 

cu totulü indiferentă, pe ce cale se va realisă proeetulü 

vamalii în Austria. Décá s’arü alege calea ordinaţiunei, 

atunci de şi nu are unü precedentü, casulü nu ar fi 

ilegal ü. Dar cestiunea mai are o parte grea. Articululü 

de lege ungar ü XX  din anulü 1878 (Jice § 4, că ta

rifa şi legile vamale se potü schimba séu şterge numai 

prin comuna înţelegere a ambelorü legislative séu a res

pectiv ilorü miniştri. Décâ proeetulü se introduce în Aus

tria pe calea ordinaţiuniloră, atunci elü are o putere 

de lege numai provisorică, pănă Ia cea mai deaprópe 

întrunire a dietei; décá acésta nu îlü va aproba, minis- 

teriulü va fi silitü së-lü retragă şi astfelü lipsesce re

ciprocitate, deórece dieta ungară ar rute nimici legea sa 

numai în înţelegere cu dieta austriacă. Ar fi o anomaliă 

când o lege formală unguréscá s’ar anulă prin unü sin

gur ü conclusü alü dietei austriace, deórece până are va- 

lóre pactulü vamalü comunü, nici o tarifă séu lege va

mală nu póte avé valóre numai pentru o jumëtate a im

periului. Unei astfelü de eventualităţi Ungaria nu se póte 

espune. Pentru Ungaria e indiferentă de se va conchemă 

într’o sesiune ulterioră dieta ori se va lăsă în pace până 

la întrunirea dietei nou alese. Pentru Ungaria — 

(Jice , P. LI. « —  partea ceamaiimportantásuntü 

vămile agrare, ér aceste numai folosü potü 

aduce, décá convenţia cu Romániává espira. 

In nici unü casü nu e de doritü crearea unui proviso- 

rium de totü scurtü pănă la tomnă prin paragrafulü de 

octroare 14... »Pester Lloyd« recomandă ca referitorü la 

cestiunile comune ale Austriei şi Ungariei, së se escludă 

calea ordinaţiuniloră. Pe de altă parte >Bud. Corr.« 

din Viena află, că amêndouë guvernele au convenitü, ca 

proiectulü de lege vamalü së nu se desbată acum în 

parlamente.
*
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»România liberă« atrage luarea aminte a cititorilorü 

sëi asupra cuvintelorü rostite de d. I. Brătianu după 

citirea mesagiului regalü de închiderea sesiunii corpurilorü 

legiuitóre şi (pce • »Cititorii noştri cunoscű aceste cuvinte, 

Coborândü tribuna, d. Ionü Brătianu a (Jisü : » S é dea 

Dumnezeii, ca së nu fimű siliţi a ne aduna mai 

de vreme». Aceste cuvinte, eşite din gura primului mi

nistru într’o împrejurare solemnă, sunt de natură a pro

voca îngrijiri, a deştepta temeri, a ne pune pe gânduri. 

Pacea europeană, atâtü de scumpă desvoltărei puterilorü 

material! şi moral! a popórelorü de pe continentü, pare 

a fi aşa de ameninţată, încâtü guvernele nu potü privi 

cu destulă linişte 4iua de mâne. Cine ştie dacă eveni

mente nenorocite nu se vorü precipita împrejurulü nostru, 

aşa încâtü pacea së fie sfâşiată, tunulü &ë bubue, şi

roaie së curgă. Dar de sigurü, că acéstâ temere a fácutü 

pe d. Ionü Brătianu së pronunţe acele cuvinte la despăr

ţirea sa de adunarea deputaţilorfi.«

,Nu ştimtt làmuritü pe ce îşi íntemeiézá primulü- 

ministru temerile ascunse în acele cuvinte. De bună sé- 

mă, cartonele oficiului nostru de externe vorü fi conţi- 

néndü rapórte, despre car! cei ce stau departe de înaltele 

sfere diplomatice nu potü së aibă nici ştiinţă. Strein! 

de aceste taine, nu ne rëmâne decâtü a apropia cuvintele 

preşedintelui Cabinetului de situaţiunea europenă şi a 

căuta în acéstă apropiere esplicaţiunea lorü.*
*

»Gazetei piemontese« i se scrie din Roma cu dala 

de 28 Martie n. urmëtôrele interesante rêndurï, pe care 

le reproducemü sub totă reserva: »Nouă complica- 

ţiun! se ivescü în Orientü. Se afirmă, că cabine

tele din Berlinü şi din Viena au hotârîtü, ca Austria së 

iacă unü pasü mai departe în direcţiunea Salonicului. 

Austria, precumü ş’a fâcutü ea de mai multü timpü pro- 

iectulü sëu, va ocupa acea parte a Turciei, care e cu

noscută sub numele de Vechea Serbiă şi care cuprinde 

provinciile turcesc! ale Novibazarului şi Mitroviţei. Turcia 

a solicitatü sprijinulü Angliei pentru a împedeca acéstâ 

ocupaţiune. Câtü pentru cabinetulü italianü, încă nu se 

scie ce atitudine së observe în acestă cestiune.*
*

Guvernulü rusü a rëspunsü la telegrama-ultimatum 

ce i-a adresat-o Anglia în cestiunea afgană. Rës

punsulü nu e de locü satisfâcëtorü pentru menţinerea 

păcii. înarmările continuă şi de o parte şi de alta, fiind

că Rusia nu vrea së cedeze întru nimicü. »Times« 

atrage atenţiunea, că Rusia vrea së rápéscá Angliei In

dia, fie eu puterea fie prin înşelăciune. »Daily News« 

încă 4ice, că pericululü rësboiului n’a trecutü şi că An

glia cu orice preţii trebue së stea în ajutorulü Emirului, cu 

care e aliată. Aceleşfi (Jiarü anunţă, că înarmările rësboinice 

facü mar! progrese în India şi că tractările cu Emirulü 

suntü satisfâcëtôre. »Daily Telegraph« (Jice, că rëspun

sulü Rusiei nu e mai multü vrednicü decâtü hârtia pe 

care e scrisü. Tonulü lui silesce pe Anglia să-ş! continue 

cu energiă pregătirile rësboinice. Totü în asemenea sensü 

scrie şi »Standard,« cjtoêndü că Anglia nu-şi póte luá 

mâna de pe mânerulü săbiei.

--- o ---

Pesta, 5 Aprilie n: 1885.

Domnule Redactorü! Este secretü publicü, că pre

laţii noştri încă la mandatulü guvernului au fostü aie! de 

au luatü parte la desbaterile mai din urmă ale camerei 

magnaţilorfl referitóre la proiectulü de reformare. Şi acum 

vë puteţ! închipui câtă amărăciune a trebuitü së 

causeze unuia dintre prelaţi noştri o serisóre a d-lui

Trefort adresată la interpalarea, care acum se pertrac- 

tézá înaintea tribunalului din Turda.

Separatismulü,  cu care se portă episcopulü 

din Gherla faţă cu cei lalţi episcop! şi ţaţă cu Escel. Sa 

Metrop. din Blaşiu, a pusü în uimire pre mulţî de ai 

noştri da aici, cari au privitü mai de aprópe la cele în- 

întêmplate mai în urmă în mijloculü nostru. Lucru des- 

tulü de durerosü, când se lucră prin ascunsü, ca së se 

producă împărechierî între noi pre tóté terenurile şi în 

totü locuJü.

Rëu trebue, că mai stámü noi la curtea din 

Viena. Când a fostü deputaţiunea din Sibiiu acolo acum 

mai în urmă în cestiunea ajutorului s’a promisü totü po- 

sibilulü, dér când a fostü mai în jurmă, referată nu 

s’a cerutü şi actele au sositü Ia Pesta neiscălite, 

aşa încâtü chiar şi cei din ministerul ü de aie! încă au 

fostü surprinşi; deci Tisza-Trefort suntü domnii situaţiu- 

nei întru tóté. *)

De »Pressa Română,« noulü (Jiarü românü co- 

tidianü, care are së apară aici dela 1 Maiu n. a. c. în

colo se vorbesce, că va fi »alter ego« alü »Viitoru

lui,« cu aceea deosebire, ' că nu va fi guvernamentalü 

angagiatü pe faţă. Alţii dicü, că acesta este espedientulü 

prin care guvernamentalii noştri vorü a trece în vr’o 

»oposiţiune« mai »moderată.*

Din Blaşiu s’au rëspânditü pe aici şi nisce sciri îm- 

bucurătore, şi anume: Excelenţa Sa actualulü Metropo- 

litü este decisu, ca pre anulü viitorii së facă două

sprezece fundaţiuniîn seminarulü tinerimei de a - 

colo. Afară de acésta este pre cale de a se câştiga 

pantru acelü seminarü nu preste multü o fundaţiune de

30,000 fl. Pentru edificiulü scólelorü normalî şi prepa- 

randiali, care va costa vr’o 12,000 fl., încă se facü pre

gătiri. Cor....

Procesulti din Deva

i i i .

Lăsămu să urmeze a(Ji vorbirile ţinute în 

adunarea poporală română din Deva, în primă

vara anului 1883, cari vorbiri form^ză obiectulfl 

procesului, ce se va începe la 20 Aprilie curenţii, 

Deşi le-amu mai publicatu odată, credemu că este 

de lipsă a le mai reproduce ca cetitorii noştri să 

fie pi ni toţi în ppsiţiune d’a sei despre ce se va 

trata în procesulii dela 20 Aprilie a. c.

Vorbirea d-lui Ioane Papiu.

Onorabilă adunare, Stimaţi Domni şi fraţi! — Unulă 

din convocatorii Dumneavostră fiind chemata a vă spune 

îndemnuia ce ne-au condusa de a vă chema şi scopula 

pentru care ne-ama adunata inteliginţa şi popora, mi-a 

venita mie acesta rola însemnata şi îla împlinesca cu 

plăcere salutându-vă cu bucuriă fraţilora, cu sărutarea 

cea mai cordială de: bine aţi venită la noi! (Să trăiască 

însufleţite!)

îndemnuia ne-a fosta curata să chibzuima şi să 

ne înţelegemii asupra mijlocelora ce ara fi a se lua pentru 

delăturarea unui rău ce ne ameninţă (să autjima); scopula 

dară pentru care ne-am adunat astăzi inteliginţa şi poporu în- 

tr’una număra aşa de însemnata încâta arareori s’au vă- 

(Jutti o adunare aşa numerdsă ca acesta aici la noi; în 

parte vă este cunoscuta, cu deosebire inteligenţa din jura 

şi chiar din cele mai mari depărtări ale acestui comitata, 

cunoasce întocmai ca şi noi căuşele şi motivile pentru

*) Dorimü ca acéstâ scire së nu se confirme. Aşteptămii 

informaţiunî mai corecte. Red.

F O I L E T O N  Ü.

Martirii Crucii din ambele Dacii.

(Urmare).

8 t. S a v a.

(249— 275 d. Cr.)

Sava Stratilatü, duce, e Romanü din Dacia lui Tra- 

ianü, fiulü unui cetăţâna nobilü. Muma sfântului profesa, Í 

încă din juneţea ei, religiunea creştină íntr’ascunsü; ră- 

mâinda de timpuriu văduvă se mângăia în amărăciunile 

vieţii sale cu doi fii ai săi (o fată şi unü băiata) pentru 

a cărora educaţiune avea mare îngrijire. Fiulü său Sava 

îmbrăţişă de june cariera armelorü şi fü înălţata de Ti- 

berie II la cele mai înalte grade militare După ce Au- 

reliana depuse prefectura Traciei şi a Iliriei, Sava ca 

capű ala legiunilora din acestea provincii avu mai multe 

lupte cu barbarii dela Dunăre; elu îşi apără patria şi 

vetrele străbune cu unü eroismü de una căpitana Ro

manii. Sava erá iniţiata de micü de virtuósa sa mamă 

în misteriile creştinismului; prin urmare sfântula protegia 

într’ascunsa pe toţi creştinii, facilitânda pe sub mână în

tocmirea mai multora instituţiunî religióse şi făcenda cu 

modula acesta să înflorăscă în patria sa religiunea creş

tină. Aatfeltt ducele Sava, în locü de a împedecâ întin-

derea creştinismului, conforma ordinelora ce avea ela, 

întindea într’ascunsa creştinismula, mângăinda pe priso- 

nierî şi pre cei prigoniţi de păgânî. Pe când împăratulă 

Aureliana era încurcata în rësboiu cu Perşii, St. Sava în 

fruntea bravelorü sale legiuni ţinea în respecta pe bar

barii ce infestau Dacia din partea Mării negre. Cu tota 
eroismulü legiunilora, comandate de Sava în persóná, cer- 

bicoşii barbari, în mulţimi nenumërate, ameninţau din 

tóté părţile provinciile Daciei. Generalula Sava prevă-

i (Jênda victoria barbariloru, pe de o parte trimise la Au

reliana după ajutora, pe de alta se retrase pe malula 

Istrului până îi vora veni ajutórele dela împăratulă. Au

reliana, care se întorcea din campania făcută în contra 

Perşilora, lua măsuri, încă de pe cale, pentru apërarea 

coloniilora romane din Dacia şi veni de-adreptula în Ra- 

ţiaria (astăzi Arţara) capitala Misiei superióre. După ve

nirea lui Aureliana aici, şi după ţinerea unui consiliu cu 

ducii sëi pentru măsurile de apërare, împëratulü dete 

ordinü la legiunile sale, ca împreună cu coloniile romane 

din Dacia lui Traianü së se retragă peste Dunăre în Misii. 

La ordinulü lui Aurelianü St. Sava cu ş0pte4ec! din ca

marazii sëi de arme se opuseră acestui proiecţii şi pre

ferară mai bine a rëmâné în Dacia Traiană cu maiori- 

tatea compatrioţilortt, car! nu se îndurară a-ş! părăsi mo

şiile şi mormintele strábunilorü lorü şi a emigrâ airea. 

Mësura acésta şi tirănia lui Aurelianü contra creştinilortt

cari ne aflăma aci şi de aceea puţina më voiu ocupa cu 

acésta parte a adunărei ! Cu atâta miri multa însë aflu 

de lipsă a më adresa iubitului nostru popora, care ne- 

a data ascultare, şi pe o simplă convocare s’a presen- 

tata, s’a înfăţişată în număra aşa de frumosa (së au- 

4imü).

Nu v’amü chematü fraţilorii së vë vestimü vre-o 

bucuriă, filele nóstre de bucuriă aptătjî suntü fórte rarï 

(rëu destula). Nu v’amü chematü ca së vë amâgimü eu 

uşurarea sarcinelorü, a greutàfilorü publice, şi preste tetü 

a dàrilorü împărătesei, cum le 4*ceţÎ dumnévóstrá, căci 

statele, ţările fără dări, fără greutăţi nu se pota ţinâ! 

Nu v’amü chematü, dară bine së më înţelegeţi, — să vă 

făgăduimtt că aceste se potü întêmplà, dară apoi nu v’amü 

chematü nici că se vë ospetâmü, acestea tóté dela noi 

nu le-aţi au4itü şi nu le veţi au4i niciodată, alţii suntü, 

cari vë spunü de acestea, la alegeri de deputaţi la dietă 

şi pe car! ca ómen! cu minte sànëtôsâ nu ar trebui să-i 

credeţi, ci să le spuneţi: nu ne vindemü consciinţa pentru 

bani, pentru băuturi şi alte amăgiri deşerte şi tăgădueli 

mincinóse nu ne dámü încrederea nóstrá, votulü nostru, 

ca së vë numiţ! deputaţii noştri în dietă, în sfatulü ţării 

(nu îi vomü ascultă, nu ne vindemü).

Aşa dar fiindcă nu pentru aceste v’amü chematü, 

apoi urmézâ să vă spună în scurte cuvinte scopulü pen

tru care v’amü chematü şi pentru care ne-ama adunatü. 

Sciţi fraţitorfl, că în anii de curêndü trecuţi, s’a adusü o 

lege, după carea învăţătorii noştrii de la sate sunt înda

toraţi a învăţa limba maghiară, şi în scólele poporale a 

se propune acéstâ limbă Ia pruncii noştri, cari vinü Ia 

scolă să înveţe a fi creştin! bun! şi patrioţi adevăraţi, 

Cei ce au lipsă de limba maghiară o învaţă nesiliţi, (nu 

ne trebue, cui îi trebue să o înveţe) noi fraţilorii mulţ! 

amü învăţat’o de voe bună, cu plăcere, nesiliţi, da* să 

spunemü că siliţi nu o vomü învăţa (nici odată).

Tocmai acum este în desbatere în dieta ţ̂ rei o 

altă lege pentru introducerea limbei maghiare şi în scó

lele mai înalte, în gimnasii (nu ne trebue). Noi fraţilorii 

nu vomü putea împedeca ca proectulü de lege pusü în 

desbatere sé nu devină lege, şi nici nu cjicemü că ne 

vomü împotrivi în contra legei, dupë ce va deveni lege, 

dar vremü së spunemü legiuitorilorü, că pe noi acéstâ 

lege ne vatămă până în sufletü, şi a ne plânge de du

rerea nostră acésta ne este ertatü chiarü după lege; să 

scie dar fraţii noştri maghiari că pe noi acésta ne dóré, 

ba së scie lumea că noi nu consemţimfl cu aducerea unei 

atare leg! (nu ne trebue, nu primimü).

Acesta este scopulü fraţilorii, pentru care ne aflâmü 

adunaţi ; este de datina nóstrá, së ne sfátuimü împreună, 

së chibzuimü bine lucrulü şi së ne enunţămfi ín au4ulö 

lumei, —  së spunemü ce este durerea nóstrá, nu voimö 

se vătămămO pe nime, ci spunemü numai ce ne dóré pe 

noi ! Era unü timpü fraţilorO, când strămoşii fraţilora un

gur! cu celü dintêiu rege în frunte S. Stefanü credeau, 

că regnulü unei limba este nefolositorii, ér strămoşii 

noştri credeau că se cuvine së se lupte mai multü pentru 

păstrarea limbei, decâtü pentru esistinţă, —  decâtü pen

tru viétâ! Şi până când credinţele aceste din amêndouë 

părţile au fostü pă4ite şi ţinute, până atunc! acestă patriă, 

scumpă ţâra nóstrá a fostü păciuită şi liniştită în lăuntru, 

tare şi mare, respectată şi temută în afară, — dulcea 

nóstrá patriă mama bună a strábunilorü noştri, ne a 

rSmasü în moştenire pe carea o iubimü cu duioşiă, şi i 

pe carea o apëràmü cu sânge şi avere împreună cu fraţii 

ungur!, së le spunema că ei o agrăesca unguresce, pe 

noi së ne lase în pace a o agrăi românesce, ca şi părinţii 

noştri, şi atunci ea va fi tota tare şi mare ca în trecutü

determinară pe ducele Sava şi pe compatrioţii sëi a de

pune brânele şi celelalte distincţii militare şi a se retrage 

din acestü serviciu fiecare pe Ia vetrele Iora părinţescî. 

Atunci se dete pe faţă, că martirula dinpreună cu cei 

şâpte4eci de companion! ai sëi sunta creştini. Aurelianü 

îş! esplicà causa nesupunerii lorü la ordinuia sëu impe

riala şi-i aruncă ín ínchisóre. Peste puţinfi se scóserá 

toţi la cercetare şi li-se ordinară a aduce sacrificii 

4eilora şi să se lapede în publica de religiunea 

creştină. Sfinţii se opuseră la tóté ameninţările 

tiranului şi preferară mai bine a suferi ori-ce torture, 

deeâta a’ş! părăsi religiunea, în care erau iniţiaţi de ani 

întreg! şi pe care ei singuri o întinseră între camarazii 

lora de arme. Mai multe 4ile aceşti martir! fură torturaţi 

rëu, şi mai apoi tiranula puse, de le legară câte o piatră 

de gruma4í şi îi aruncară într’o nópte în adâncimea Du

nării. Astfeia muriră aceşt! martiri ai crucii, cari ’şi 

apërarà patria şi religiunea ca nişte eroi, érá sacrele 

lorü cadavre parte din ele se găsiră de credincioşi şi se | 

înmormentară la unü locü însemnatü afară din cetate. 

Biserica ortodocsă îi serbézá în 25 Aprilie. Biserica Da

ciei va celebra acéstâ 4i ca pe o sërbâtôre naţională a 

timpului de primăvară, care deşt0pţă între Români me< 

moria Eroismului şi Patriotismului romanü.

(Va urmâ)
--- O ---
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— Cu aceste fraţilorO, spunéndu-vé în scurtü seopulü a- 

dunărei, presente declarü conferinţa de deschisă (sé tră

iască prelungite.)

--- o ---

SOIRILE PILEI.

»Militär Zeitung« comunică, că după terminarea 

manevrelorü de tómná unü batalionă din alü 2-lea reg. de 

inf. din Braşovă va pleca la Zvornicü în Bosnia, ér unü 

batalionü din acelaşi regimentü se va transfera din Fă- 

găraşă la BraşovO.
— 0—

Deputatulü Ladislau Lucacs s’a fácutü membru fun- 

datorü alü reuniunii de maghiarisare din Cluşiu. Depu

tatulü Béla Grünwald nu póte lua parte la adunare, 

fiind-că s’a bolnăvit ü. —  Sé nu fie őre frica de 1 Aprilie 

românescă ?
— 0—

CorulÜ mixtü din Orăştiă arangiază Ia 12 Aprilie 

n. unü concertü cu concursulü solistului d. Isaia Popa, 

în sala »contele Stefanü Széchényi.« Programulü este 

următorulă: 1. Retour Victorieux, corü mixtü cu acom- 

paniare de piano de H. Bianchi. 2. Norü de Vijeliă de 

W. Humpel 3. Ouverture pentru piano forte în 4 mâni 

de G. Spontini. 4. Der Asra de Rubinstein. 5. Aducere 

aminte, corü mixtü de F. Mendelsohn. 6. Pax vobiseum, 

de Fr. Schubert. 7. Cântulfl ciocârliei, corü mixtü de 

F. Mendelsohn. La finea concertului petrecere cu dansü. 

Inceputulü la 7Va óre séra.

—0—

, Reuniunea română de cântări şi musică« din 

Caransebeşă arangézá Luni 1/13 Aprilie 1885 în sala 

mare a »Hotelului Lichtenstein« cu concursulü binevoi- 

torü alü d-lui J. Scherfî. »A doua producţiune ordinară« 

constátátóre din: 1. J. Mureşianu: »Trecui valea* cân- 

tecü poporalü, corü mixtü. 2. Giroud: »Frăţietatea» 

corü bărb. 3. G. Dima: a) »Godrulü verde« b) »Segui- 

dilla« G. Cavadia c) »Sciu că m’ei erta« cântate de 

N. Popovici. 4. Mendelsohn B .: ,Corulü 26 din Orato- 

riulü Paulus« corü mixtü. 5. Schamann: »Sorentina« 

pentru corü şi solo-tenorü, corü bărb. 6. Adam: »Ju

nimea parisianä«, corü mixtü. Jocü. Inceputulü la 8 

őre séra.
— 0—

Regele şi Regina Svediei, după o petrecere de câ

teva 4'le la Curtea regală din BucurescI, au plecatü la 

Constantinopole. La íntórcere vorü fi ârăşi 0speţii Curţii 

regale române.
--- o ---

De lângă Făgăraşu siptămâna patimilorü 1885.

Domnule Redactorü! încă de multü eram sé vé facü 

cunoscutü cum mergü lucrurile pe la noi. mai cu sémá 

în notariatulü Illeni, care-lă formézá comunele Galaţă, 

Rîuşoră, Illeni, Herseni şi Mărgineni; acesta notariatü se 

ţine de cerculü Făgăraşului în fruntea căruia domnesce 

marele şi puterniculü pretorü Herszeny Imre.

Acestü pretorü ín 25 Iulie 1884 a suspendatü din 

oficiu pe DOtariulü cercualü Nicoiae Nicórá, sub cuvéntü 

că s’ar fi gásitü nisce încurcături.

îndată ce a fostü suspendată numitulü notarü, dom- 

nulü pretore alü Făgăraşului, a denumitü ca notarü sub- 

stitutú pe nepoţelultt séu Emilü Popü, care mai înainte 

fusese vice notarü.

Cum a ajunsü nepoţelulfl la putere a ínceputü a 

»se umfla în pene şi a face tóté după placulü séu, sciindü 

că »re o bună proptea. Şi sé vetji, Domnule Redactorü, 

că îndată ce i s’a datü tóté hârtiile dela fostulü notarü, 

nepoţelulfl şi-a pusü v.-notarü, pe care a vrutü dénsulü, 

aşa că din 25 Iulie a. tr. a avutü patru v.-notari ér în 

presentü nu are pre nimenea.

Acésta a făcut’o dénsulü din interesă, pentru că 

din tóté comunele primea léfa de notarü şi de v.-no- 

tarú, ér cestui din urmă îi da dénsulü ce voia şi astfelü 

ne solvindu-le regulatü toţi l’au părăsită.

Óre domniei sale cine i-a datü dreptulü d’a primi 

salarü şi de notarü şi de v.-notarü.

Ar fi trebuită ca domnulü Emilü Popü décá şi-a 

priceputü oficiulü, ca îndată ce a devenitü notarü sub- 

stitutö, sé conchieme representanţa comunelorü respective 

In o adunare, sé le fi fácutü cunoscutü că dénsulü nu 

are v.-notarü şi ín 5 comune singurü nu-şi póte împlini 

oficiulö, şi atunci representanţa i-ar fi denumitü unü v.- 

notarü; dar fiindü că acésta nu a fácut’o afacerile dân

sului încă au luatü mersulü racului. Óre acestea nu le 

scie domnulü pretorü tóté? Eu aşa credü că da, dară 

tace că-i este nepoţele

Afacerile comunale încă mergü réu, pentru că pe 

domnia sa nu-lü vede nimenea prin comune, decâtă 

atunci când are de a se lua inventare şi conscrierea ca- 

Burilorü de mórte, sciindü că acestea-i aducü parale; nu 

bagă în sémá că datoria dénsului ar fi, ca în tótá săptă

mâna în o qfi anumită sé mérgá în comună unde să-şi 

ţină rapórtele sé asculte partidele şi sé-i împace, ca nu 

pentru töte nimicurile sé fugă în Făgăraşă la judecăto-

riă. Totfl atunci ar pută esecuta listele de lenevire pe- 

depsitida pe părinţii aceia, cari nu-şi trimitfl copii la 

sc6lă. Atunci nu s’ar mai aucŞi unii 6meni (Jicendă, că 

pentru ce să mai trimătă copii la scoJă, că totfl nu-i pe- 

depsesce nimenea; nu, căci domnulfl Emila Popfl 4>ce> 

că nu are timpa să se ocupe şi cu afacerile şcolare, de 

abia împlinesce porunca domnului pretora. Dar cu tote 

astea, pe la babe are timpa să mergă, ca să-i caute în 

bobi norocuia.

Acum vedeţi, Domnule Redactora, cui s’au încre

dinţată afacerile a 5 comune. Ar fi de dorita ca să-şi 

ve^ă de oficiu şi să nu mai âmble căutându-şi noroculfl 

pre la vrăjitori, căci prin muncă dreptă, fie sigura, îşi 

va afla norocuia. Corespondentul̂ .

D A R E  D E  SEA.MĂ.

despre veniturile şi cheltuelile representaţiunei teatrale 

date în Braşovtt în 26 Martie v. 1885.

I n t r ă r i ............................................. fl. 264.80

Cheltueii: a) Sala şi luminatulü: 21 fl. 15 cr.,

b) Aranjarea scenei: 11 fl., c) Musica: 27 fl., d) Costu

mele: 51 fl. 89 cr., e) Friserulü: 9 îl. 50 cr., f) Taxa 

la poliţiă: 2 fl. 50 cr., g) Serviciulü: 10 fl. 50 cr., h) 

Tipărituri: 12 fl., i) Trăsuri: 2 fl. 50 cr., k) Note scrise: 

90 cr. Totalii: 148 fl. 94 cr. Veniţii curaţii 115 fl. 86 cr.

Suma acésta se va depune spre păstrare la , Al

bina,« ér libelulü de înlocare se va încredinţa Comitetu

lui Reuniurei femeilorü române de aici.

Braşô fl 29 Martiu 1885.

In numele diletantelorü şi diletanţilorfl.

Iacobti Mureşanu jun., Ionii C. Panţu, Andreiu Bârseann.

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz Trans.«)

]Pesta, 10 Aprilie. —  Comisiunea de 21 

a primită modificârile reformei camerei magna- 

ţiloră. Ministrulă preşedinte a rugată comisiunea 

economică să nu desbată de astădată proiectulă 

vamală, deórece taxele vamale, încontra cărora 

ar trebui să se răspundă totă cu o mărire a ta- 

xeloră vamale încă n’au intrată în vigóre, să’şl 

reserve însâ dreptulă a aduce, în sesiunea cea 

mai de aprópe, proiectulă amendată în modă 

corăspunijătoră séu. neschimbată. Comisiunea a 

hotărîtă în acestă sensă.

JB ruxela , 10 Aprile. —  Când Curtea s’a 

dusă la Te Deum ce s’a cântată pentru serbarea 

nascerii regelui, ună omă se aruncă asupra tră- 

surei, în care se afla prinţulă de coróná Rudolf, 

contele şi contesa de Flandra, şi sparse feréstra. 

Omulă, care sufere de idei fixe religióse, după 

o violentă apărare a fostă arestată.

---o ---

D I V E R S E .
0 domnişAră mântuită de mania de a se sinucide.— 

Dlü Dr. M. din Viena se logodise cu D-ra Maria N. totü 

de acolo de mai multă vreme, însă până sé se facă pre

gătirile de nuntă a trebuita sé trâcă mai multû timpfl. 

Fiindcă d-ra Maria era, ca multe altele, réu torturată de 

gelosiă, mai de câte ori venea mirele séu la ea, se 

isca câte unü conflictü destulü de acuta din causa gelo- 

siei şi ea l’ameninţa, că se sinucide. Intr’o bună diminâţă

— era în urma unui conflicta avutü în séra premergë- 

tóre, —  doctorulü M. primesce 0 scrisóre dela mirésasa 

de cuprinsulű urmátorü : » Pré iubitulü meu... ! Fiindcă 

nu mai potü suferi atâta tortură, am hotárítü sé ’mi iaü 

viaţa. Când vei primi aceste rêndurï, eu póte că nu mai 

sunt între cei vii, A ta... « —  Doctorulü M. se gândi 

câtva timpfl la unü mijlocü şi ’lfl şi afla îndată. Se puse 

deci la masă şi scrise urmátórele rêndurï: »Scumpa mea 

Mariă ! Fiindft că ţie ţi s’a urîtü de viaţă, ce sé facü eu 

pe acéstâ lume fără tine? Pentru aceea m’amfl hotărîtfl 

şi eu a’mi lua viaţâ. Nu sciu, dacă scrisórea mea te va 

mai afla viă, eu totuşi îmi punfl hotărîrea mea pe hâr- 

tiă, pentru ca sé se scie pentru ce amfl muritü. Alü 

téu... * —  Primindü d-ra Maria scrisórea mirelui séu 

printr’unü hamalü, numai decâtü se puse într’o trăsură 

şi în fuga mare se duse la locuinţa dânsului. Ajungêndü 

acolo şi aflândü uşa încuiată se înspăimântă grozavü şi 

începù a bate la uşă mai ântêiu mai încelü, apoi totfl 

mai tare, până ce în fine vêcjèndü, că totü nu deschide 

nimenea uşa, începù a striga în gura mare. La acésta 

locuitorii din casă alergară la ea, ba unulfl aduse un lă

cătuşii, care descuiâ uşa. Intrândü d-ra Maria în odae a 

fostü întâmpinată de mirele séu cu o carafă de bere în 

mână. Ea s’arunoà în braţele lui şi cu mii de ferbinţi 

sărutări îi promise, că câtü va trăi nu se va mai gândü 

la sinucidere.
* *
*

Lupta desperată între unü copilft şi unii vulturti.—  

0  depeşe din Xenia, (Ohio), ne spune că înfr’una din

câmpiele de păşune din acelü locfl, Wallace Mead, unü 

copilfl de 15 ani, păzea câte-va vite, când de odată ză- 

resce unü vulturü pe unü arbore din apropiere. Spe

riată, începe sé alerge spre casă, dar vulturulü’lü vede. Elü 

îşi întinde aripile, pornesce în aceiaşi direcţie, ajunge copilulü 

şi-şî înfige ghiarele în pulpa piciorului. —  Copilulü ínsé réu- 

şesce sé-lü asvérle de oparte. Vulturulü se repede din 

nou cu mai mare furiă şi.îlfl strânge de braţii. — O 

luptă desperată începe între vulturü şi copilü; cátü a 

duraţii nu sé scie, dar târziu de totfl copilulü a fostü 

ameţită şi slăbită cu totulü de sfîşiăturile ce primise, iar 

alături cu elü vulturulü morţii, cu unü corpü ce măsura

1 metru şi 30 cm.

--- O ---

Producţiune musicală în pensionatulu Vautier.
Cetimü în »Kronstädter Zeitung« urmätörea dare 

de sémá despre o producţiune ce au dat’o elevele din 

pensionatulü Vautier ie aci:

»De repeţite ori amü avutü ocasiune în érna acésta 

a asista la producţiunl în institutulfl Vautier şi ne-amü 

convinsă, că d-ş0ra directóre Vautier posede o deosebită 

stăruinţă nu numai pentru cultivarea în sciinţe a eleve- 

lorü d-sale, ci nizuinţa sa este de a aduce şi musica, 

canto-declamaţiunea la unü gradü mai înalţii de perfec

ţiune. Acésta ne dovedescü producţiunile diferitelorü bas

me pentru corü, solo, şi acompaniare de piano. Cu bu- 

curiă constatămă, că şi în ultima producţiune dela 1 

Aprilie a. c. s’a eseeutatü cu cea mai mare acurateţă 

şi întonaţiune curată corurile: »Delirambo« de Kursch- 

mann şi »Mein Herz ist im Hochland« de Kücken. D-ş0ra 

A. Malcher, care a declamatü »Les souvenirs fanes,* ne- 

a arétatfl progresele în limba francesă şi că acésta »belle 

langue« se cultivă cum se cuvine lângă cele trei limbi 

ale ţărei nóstre. *

Ca totdéuna şi la acésta producţiune a sciutfl si- 

litórea directóre a institutului a ne oferi ceva nou, lă- 

sândfl sé se esecute unü cuartetfl de dame. Nu ne adu- 

cemü aminte sé fi au îtü aci vreodată unü cuartetü cla- 

sicü eseeutatü de d-şore precum amfl avuţii de astădată 

ocasiune d’alü auqji. D-şora EI. Hugo şi cele 3 d-ş6re 

de Brennerberg eseeutară cu mare esactitate cuartetulü 

(Ddur) pentru piano, violină, viola şi violoncelfl de Be- 

thoven. Acurateţa acestui cuartetü de dame şi dina

mica ce o poseda în esecutare, ne-a procurată o adevé- 

rată plăcere, pentru care şi mulţămimfl D-ş0rei Vautier, 

căreia pare a-i fi datü darulü de a găsi şi a ridicá te- 

saure ascunse. »Dir allein« duetü de Garafa, a fostü 

esecutată de d-ş0rele E. Márgulescu şi E. Alexandridi. 

Textulü nemţesctt a fostü bine pronunţată, cu tóté că 

composiţiunea piesei nu era tocmai uş6ră. (»Imitatio 

in aequalis mofus.«) DuetulÜ a fostü fórte bine esecutată.

Unü adausü ce ne-a causatü mulţămire a fostü de

clamaţiunea unei drăgălaşe poesii »1870« a d-şorei Vic- 

torine de Brennerberg. Ca finale s’a eseeutatü legenda 

Rübezahl »princesa Ilsa« pentru voci, solo şi declama- 

ţiune. Cu plăcere trebue sé constatămă, că acestü numérü 

principală ală programului, s’a studiată cu mai multă în

grijire şi că íntréga piesă a mersü strună. Drăgălaşele 

şi linerele voci atingéu aû ulfl nostru fórte plăcută prin

tre coruri. Solurile, care erau destulă de grele prin mo- 

dulaţiunea şi intrările grele, s’au executată de d-ş0rele 

Alexandridi, Mărgulescu şi El. Hugo fórte bine şi cu multă 

vioiciune. Dlui profesorü şi dirigentü lulius Iaschik i se 

compete tótá lauda, pe care o merită pe deplină. Acom- 

paniarea sa máéstrá ce a desvoltat’o în corurile şi so

lurile din princesa lisa, a trebuită sé electriseze pe toţi 

auditorii prin pasagele şi fioriturile excelentă esecutate.

Fără a se ţinâ strictă de componistă, stăpânesce 

regiunile notelorü asemenea lui Rübezahl, stäpänulü spi- 

ritelorfl; îi vine princesei lise, prinţului Ratibor şi celorü 

ce urcă munţii în ajutorü evitândfl ori ce disonanţă mo

notoniá şi pedică în esecutare. Armoniosulfl textií ílü 

esprimâ. şi de astădată, ea şi la celelalte producţiuni de 

basme d-ş0ra Victorina de Brennerberg cu o graţiă, mo- 

dulaţiune şi organü pläeutü, la care mai ajută şi înfăţi

şarea plăcută. Asemenea producţiuni are totdéuna efec

tele cele mai bune, atâtfl asupra scolarilorfl câtă şi a 

profesoriloră deşi deoparte din puncta de vedere pedago

gică, s’ar părea o adevărată pierdere de timpă, fiindcă 

prin producţiune se recere ună timpă mai îndelungată 

pentru studiula pieseloră, pentru a le aduce la o perfec

ţiune asemenea acestora, totuşi de altă parte nu putemă 

sé nu vedemă avantagiulü ce-lü aduce, dedarea eleve- 

lorü cu publiculă.

D-ş0ra Vautier, renumita şi zelósa nóstrá institutóre 

póte cuteză a se produce cu elevele sale înaintea unui 

publicü mai numérosfl, de aceea şi sperămfl, că după 

dorinţa mai multorfl prietini ai d-sale — de a dâ cu altă 

ocasiune o producţiune Íntrunü locală mai mare, —  se 

va realisâ câtă mai curéndü.

Editorü: Iacobti Mureşianu. 

Redactorü responsabilă: Dr. Anrelft Mureşianu
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Ouranlö la bursa de Viena

din 9 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aurfi 4°/0 • • • 95.35 
Rentă de hârtiă b°/0 . . 90.55 
Imprumutulii căiloru ferate

u n gare ..................... 147.—
Amortisarea datoriei căi- 

-/ lorii ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 97.75 
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 122. - 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . . — .— 
Bonuri rurale ungare . . 101.75 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m işii .........................101. —
Bonuri cu cl. de sortarelOl.— 
Bonuri rurale transilvane 100 80

Bonuri croato-slavone . . 100. — 
Despăgubire p. dijma de

vind ung..................... 97.—
ImprumutulO cu premiu

ung. ........................ 118 20
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 118.75 
Renta de hărtiă austriacă 81.75 
Renta de arg. austr. . . 82.10 
Renta de aurii austr. . . 105 75 
Losurile din 1860 . . . 138 80 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................  857 —
Act. băncel de ereditu ung. 287.50 
Act. băncel de creditfl austr. 284.10 
Argintulii — . — GalbinI

împărătesei..............  5.84
Napoleon-d'orI.............. 9.86V2
Mărci 100 împ. germ. . . 61.05 
Londra 10 Livres sterlinge 125.05

B ursa  de Bucuresei.

Cota oficială dela 27 Martie st. v.

Cump.

1885

Renta română (5°0). . .
Renta rom. amorî. (5%) .

» coavert. (6%)
împr. oraş. Euc. (20 fr.) .
Credit fofle. rural (7°/0) .

„ » (5%) •
» » urban (7%) .

» (6% ; .

» (5%) .
Banca naţional a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .

« * > Naţională
A u r i i ...........................
Bancnote austriace contra aurii

89V.
93Vi
88V2
30

99 Va 
84V*
96 V, 

86V* 
81»/* 

1195 
305 
228 

13. V /o

Cursulu pieţei Braşovti
din 10 Aprilie st. d . 1885.

vend. Bancnote românescî . . . Cump. 8.66 Vend. 8.69
— Argint românesc . . . . . . » 8 60 » 8.65
— Napoleon-d’orî............... . . » 9.80 » 9.82

Lire turcescî .................. . » 11.06 * 11.08

Imperiali...................... . . » 10.04 » 10.06

. Galbeni......................... . » 5.70 » 5.76

— Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.50 * 101.-
— Ruble Rusesc!............... . * 125.— » 126.—

—
Discontulâ » . 7— 10 %  pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se pottt cumpăra în tutunge
ria lui I ,  Cîross.

Anunţămu acelor u onoraţi cetitori, cari voru bine voi a se abona 

la f6ia n6stră de aici încolo, că avemu încă în reservâ numeri dela 

începutulu anului 1885, prin urmare potu să aibă colecţiunea completă.

Administratiunea »Gazetei Transilvaniei.«
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Casse de fern
sistemu Wertheim

ce resistă pe deplinii în contra focului şi nici nu se 

potti sparge, din renumita fabrică de casse

L  F L E I S C H E R
oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 

condiţiuni şi în tote mărimile.

Iustinianu M. Grama,
depositarulu fabricei în Braşovu.
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Magazină de încălţăminte
alü lui

Ioanü Săbădeanu
Fabricatű propriu şi străinii, solidă şi modernu. Recomandă 

on. publieü cu preţuri scădute tóté felurile de încălţăminte 

fine şi ordinare, pentru bărbaţi, d a m e  şi copii, gata 

séu după mésure fabricate.

Ghete de bărbaţi dela v. a. fl. 3.60 cr. în süsü. 

Ghete de dame „ „ „ 3.—  „ „ „ 

Pantofi şi ghete de copii dela 60 „ „ „ 

Pantofi de casă de piele,  pîslă séu stofă brodate 

cu flori pentru bărbaţi şi dame dela v. a. fi. 1.30 cr. în süsü.

Specialitate.

Cisme de copii în creţii de Karlsbad dela v. a. fl. 3.50 cr. în süsü 
» » fetiţe şi băieţi , » » , » » 4.50 » » »

Şoşonî de postavü de pîslă şi cu Gumă englesescî. —  Şoşonî cu 
talpe de pîslă lungî şi scurţi pentru voiagiorî. =  Galocî de gumă 
englesü. —  Sandale de gumă şi de pîslă pentru dame, bărbaţî şi 
copii cu preţuri eftine.
Cisme de copii ordinare dela v. a fl. 2 în süsü 

, » bărbaţî » » » * » 5Va * *
» , femei > * > » » 4 » »

Comandele din afarâ se efectueză după mesnrile trimise promptă si cel9 nepo
trivite sc iau inderetii in schimbă. ’

20°|o Tóté preţurile scădute 20°

Mersulü trenurilorü
pe linia P r c d e a l u - B u d a p e s t a  şi pe linia T e i  uşii-A r a d ö - B u d a p e s t a  a călei ferate orientale de stătu reg. ung.

P r e d e a l ii- B u d a p e s t a

Trenü
accelerat

Trenü
de

persóne

Trenü , 
omnibus

Bucurescî 7.15 _ _

Predealn 1.09 — -

Timişii 1.33 — -

Braşovă |
2.06 — -

2.16 6.30 5.45
Feldióra 2.44 7.09 6.28
Apatia 3.03 7.41 7.07
Agostonfalva 3.18 8.09 7.42
Homorodü 3.51 8.53 8.51
Haşfaleu 4.51 10.18 10.52
Sigliişora 5.11 10.55 11.56
Elisabetopole 5.39 11.36 12.43
Mediaşfl 6.00 12.11 1.23
Copsa mică 6.29 12.35 2.07
Micăsasa — 12.54 2.27
Blaşiu 7.02 1.29 3.06
CrăciunelO — 1.45 3.22
Teiuşfi 7.38 2.26 4.15
Aiudü 7.55 2.48 4.44
VinţulO de süsü — 3.12 5.10
Uióra — 3.19 5.19
Cncerdea 8.24 3.36 5.47
Ghirisft 8.48 4.10 6.38

Apahida — 5.39 8.51

Cluşiu |
10.03
10.18

559
6.28

9.18

8.00
Nedeşdu — 6.54 8.34
Ghirbéu — 7.10 8.59
Aghirişft — • 7 25 9.35
Stana 7 49 ’0.16
Huiedinü 11.33 8.11 11.04
Ciucia 12.06 8.52 12.17
Bucia — 9.11 12.47
Bratca — 9.29 1.21
Rév 12.25 9.52 2.05
Mező-Telegd 1.11 10.27 3.03
Fugyi-Vásár hely — 10.46 3.39
Yârad-Velinţe — 10.56 3.55

Oradia-mare (
1.49 11.04 4.06
1.54 11.14 7.30

P. Ladány 3.14 1.47 11.05
Szolnok 5.10 4.40 2.37

SSuda-pesta’ 7.30 7.44 6.401

Viena 2.00 6.20 2.00

Trenü
de

persóne

XBudapesta--!Predealü
Trenü

de
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

Viena 8.25
1

8.35 3.30
1

8.00
Budapesta 8.00 6.55 9.45 2.47
Szolnok 11.24 10.55 12.18 6.36
P. Ladány 2.01 2.04 1.59 10.09

Oradea mare | 4.11 5.13 3.20
4.21 9.37 3.25

Várad-Velencze 4.29 9.45 —

F ügyi-V ásárhely 4.40 9.59 —

Mezö-Telegd 5.02 10.28 3.56
Rév 5.46 11.41 4.31
Bratca 6.09 12.15 —

Bucia 6.28 12.48 —

Ciucia 6.52 1.48 5.28
Huiedin 7.32 3.21 6.01
Stana 7.51 3.54 —

Aghiriş 8.12 4.34 —

Ghirbéu 8.24 4.52 —

Nedeşdu 8.38 5.11 —

Cluşiu !
8.57 5.40 7.03
9.23 6.C0 7.18

Apahida 9.50 6.29 —

Ghiris 11.15 8.14 8.29
Cucerdea 12.04 9.49 8.53
Uióra 12.12 9.53 —

Vinţulti de susti 12.19 10.07 —

Aiudü 12.45 10.42 9.17
Teiuştt 1.15 11.32 9.40
Cráciunelü 1.44 12.03 —

Blaşti 2.00 12.24 10.12
Mic&sasa 2.34 12.43 —

Copşa mică 2.52 1.22 10.45
Mediaşii 3.27 2.24 11.07
Elisabetopole 4.01 3.06 11.29
Sigiş6ra 4.50 4.17 12.15
Haşfaleu 5.08 4.51 12.S0
Homorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Braşovă |

TimişO

Predealu

Bucurescî

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00

6.57
7.32

—
1

1.32
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.251

Nota :  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

Tipoarrafia ALEXI, Braşovii.

Teiusü-Aradà-Biulapesla

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Teinşft
Alba-lnlia 
Vinţultt de josü 
Şibottt 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişfi
Gyorok
Glogovaţfi

A rad A

Szolnok
Budapesta
Viena

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.U5

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenü
omnibus

8.20
9.10

6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

8.24

8.41
9.01
9.30
9.45

6.10
7.27

Aradft-Timiş6ra

Aradft

Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga

Orczifalva
Merczifalva
Tíralsóra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timiş0ra-Aradft

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulú nou 
Aradft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

B u d a  pesta- Aradft-Teiusfi.

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft

Glogovaţtt
Gyorok
Paulişfi
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotft
VinţuW de josü
Alba-Iulia
Teiuşă

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

6.18

7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

8.35
6.55

12.28
5.30

6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

Simeria (Piski) Petroşeul

Simeria
Streiu
Haţegâ
Pui
Crivadia
Baniţa
P  etroşeni

Trentt
omuibuB

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Petroşenî— Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
HaÇegü
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26

12.06
12.37


